                                        Пояснительная записка 
                                                          к   учебному плану 
 муниципального автономного  общеобразовательного учреждения « Гимназия №3»

                                                   на 2013 – 2014 учебный год

Учебный план разработан в соответствии  с : 
           - приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»; 
- приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 03.06.2011 № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312»;

- Постановлением Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПин 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29.12.2010 № 189, (зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 03.03.2011 № 19993);
          -   приказом Министра образования Правительства Московской области от 02.08.2013 года       № 2958 «Об утверждении регионального базисного учебного плана Московской области для общеобразовательных учреждений в Московской области»;

- Федеральным компонентом  государственного стандарта начального общего, основного общего и среднего общего образования;
                    - Уставом гимназии,  Программой  развития гимназии, Образовательной программой гимназии.
           Учебный план сохраняет в полном объеме содержание образования, обязательное на каждой ступени образования, определяет количество учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента   государственного стандарта общего образования
     При составлении  учебного плана гимназии соблюдается преемственность между уровнями обучения, приоритетность положения гуманитарных дисциплин, сохранение и развитие традиционного языкового направления гимназии в рамках углубленного изучения английского языка, сбалансированность между предметными циклами, отдельными предметами. Гуманитарная направленность учебного плана отражается в выборе факультативных и элективных курсов а также в выборе предметов регионального компонента.

  Часы  компонента образовательного учреждения  использованы на :

-    увеличение количества часов по учебным предметам регионального  базисного учебного плана для реализации углубленного и расширенного изучения предметов  гуманитарной направленности;

-   дополнительные предметы гуманитарной  направленности регионального компонента;
-   факультативные курсы;
-   элективные курсы.
           Уровень нагрузки ученика не превышает предельно допустимой нормы.  

Режим работы гимназии в зданиях по адресу г.Балашиха, мкр.Северный,д.63,69а на всех уровнях образования  осуществляется  по 5-ти дневной неделе. Режим работы гимназии в здании по адресу г.Балашиха, ул.Фадеева, д.8. на всех уровнях образования  осуществляется по 6-ти дневной неделе. Продолжительность урока во 2-11 классах  45 мин.

Образовательная цель учебного плана:

- создать условия для удовлетворения потребностей обучающихся в получении качественного образования;
-  дать образование на уровне, отвечающем быстрому развитию науки, позволяющем каждому обучающемуся адаптироваться в современных условиях;
-  углубленное изучение предметов гуманитарного, естественнонаучного цикла;
-  расширить возможности социализации обучающихся;
-  более эффективно подготовить выпускников гимназии к освоению программ высшего профессионального образования;
-  формирование высоконравственной личности с развитым интеллектом, высоким уровнем культуры, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;
-  формирование человека и гражданина, основ культуры здоровья, сознательного отношения к семейной жизни.
2. Структура учебного плана:

а) учебный план  начального, основного  и среднего общего образования состоит из двух частей: инвариантной части и вариативной.
б) Инвариантная часть реализует основное содержание образовательных программ государственного стандарта образования, вариативная часть плана направлена на реализацию образовательных потребностей и познавательных интересов обучающихся.
в) максимальная нагрузка складывается для учащихся гимназии из часов учебных предметов, направленных на достижение государственного стандарта основного общего образования, часов регионального компонента и учебных предметов компонента образовательного учреждения.
3.Распределение часов вариативной части в обязательной нагрузке:

   а) начальное общее образование:

 Основной акцент в начальном образовании делается на расширение содержания образования и всестороннее развитие ребенка, на реализацию личностно-ориентированного обучения, что позволяет формировать систему нравственных  ценностей, развивать познавательные способности детей, формировать навыки самостоятельной исследовательской деятельности, развивать мыслительное и практические действия. 
    Часы компонента образовательного учреждения отданы на развитие содержания  учебных предметов:

  а)  1 час « Русский язык» 4а,б,в классах;
  б) 1 час « Литературное чтение» в 4а,б,в для реализации рабочей программы по предмету, в которую включен курс «Вдумчивое чтение» Е.В. Посашковой  ( изд. : Екатеринбург, 2010г.).
  Данный  курс  способствует пробуждению желания прочитывать литературные программные произведения целиком, развитию читательского кругозора младших школьников.
Часы компонента образовательного учреждения отданы на углубленное изучение  учебных предметов:

а)   1 час « Английский язык» в 4а,б,в классах.

           4-х классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология» изучается «Информатика и ИКТ». В рамках преподавания предмета « Окружающий мир»  изучаются  правила дорожного движения, основы безопасности жизнедеятельности.
 б) основная общее образование:
Основное внимание уделяется  деятельностному компоненту образования, познанию мира, самопознанию и самоопределению, подготовке к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной или профессиональной траектории. Этому способствуют представленные в базисном  учебном плане  все учебные предметы федерального базисного плана  и учебные  предметы  компонента образовательного учреждения. Реализация дополнительного образования (факультативы, элективные курсы) дает возможность заниматься научно-исследовательской и проектной деятельностью. 
Часы компонента образовательного учреждения отданы на развитие содержания  учебных предметов:
а)  « Русский язык» 2 часа в 6-х классах, 1 час в 7-х классах и в 8а,б,в классах.
б) « Математика» 1 час в 6-х классах,

в) «Алгебра» 1 час  в 7а,б,8а классах,

г) «Биология» 1 час в 6а классе,

д) «Информатика» 1час в 8г классе.
Часы компонента образовательного учреждения отданы на углубленное изучение  учебных предметов:

  а)«Английский язык» 2 часа  6а,б,7а,б,8а,б,9а,б, классах.
Часы компонента образовательного учреждения отданы на:
а) изучением  предмета  «Духовное краеведение Подмосковья» 1час в 8а,б,в классах, «История Московской области» 1 час в 8г классе.
б)  факультативы:

-  «Математика вокруг нас» в 6б,в классах;
-  «Риторика» в 6в классе;
-  «Экология» в 8б классе;
- «Этика» в 7в классе,

- «Познай себя» в 7в классе.

- « Английский язык» в 8б,9б классах.

в) изучение учебного  предмета «ОЬЖ»  1 час в 5-7,9-х классах.

   Предпрофильная подготовка обеспечивается в 8-9-х классах через углубленное изучение предметов «Английский  язык» и элективные курсы. Элективные курсы решают  задачи:
- самоопределения,

- профильного самоопределения,

- профессионального самоопределения.

Элективные курсы:

- «Деловая коммуникация»,

- «Учим немецкий»,

- «Искусство и мы»,

- «Решение уравнений и неравенств с параметрами»,
- « Химия и жизнь»,
- « Мир родной речи».
в) средняя общее образоание:

Обучение осуществляется  на идее двухуровневого федерального компонента государственного стандарта общего образования: базового и профильного. Обучение способствует формированию личности ученика как исследователя, способного к самостоятельной, творческой работе в избранном направлении. Учебный план рассчитан на целенаправленную подготовку обучающихся к успешному прохождению государственной (итоговой)  аттестации в форме ЕГЭ и обучению в вузах. 
10а – физико- математический профиль, профильные предметы: обществознание, физика, алгебра и начала анализа, информатика и ИКТ.

10б – 2 группы : 1-я  филологический профиль, профильные предметы: английский язык  на углубленном уровне),  русский язык, обществознание; 2-я социально-гуманитарный, профильные предметы : обществознание, русский язык.
11а – физико-математический профиль, профильные предметы: обществознание, физика и алгебра и начала анализа ведется на углубленном уровне.
11б – филологический профиль, профильные предметы: английский язык, обществознание, русский язык.

Учебные предметы «Физика», «Химия», « Биология», «География» в 10-х классах  изучаются на базовом уровне, что определяется запросами обучающихся и их родителями. Предметы «Экономика» и «Право»  целесообразнее изучать по 1 часу в неделю, поэтому  «Экономика»  изучается в 10 классе, «Право» в 11 классе.
Часы компонента образовательного учреждения отданы на развитие содержания  учебных предметов:
а)«Алгебра и начала анализа» 1 час на базовом уровне, 

б)«Русский язык» 1 час на базовом уровне.

Часы компонента образовательного учреждения отданы на:

- «Экономику» 1 час в 10-х классах,

- «Право» 1 час в 11-х классах.
Элективные курсы в 10-х,11-х классах- решают задачи:

- самоопределения,

- проектной и исследовательской деятельности,

- профессионального самоопределения.
Элективные курсы:
- «Правовая грамотность»,

- «Общение становится профессией»,

- «Искусство и мы»,

- «Мир родной речи»,

- « Ландшафтный дизайн»,

- « Подготовка к ЕГЭ»,
- «Учим испанский»,
- «Учим немецкий».

